

ПОЛИТИКА, ТЕСНО УВЯЗАННАЯ С ИСТОРИЕЙ

Николай Бухарин



Николай Бухарин — ведущий научный сотрудник Института экономики РАН, специалист по современной Польше и российско-польским отношениям. Автор книг: «Демократическое правовое государство и гражданское общество в странах Центрально-Восточной Европы», «Российско-польские отношения. 90-е годы XX в. — начало XXI в.» и др.

Польша с момента вступления в ЕС пытается влиять на определение и реализацию восточной политики («восточного измерения») Евросоюза. Ею открыто ставится задача отрыва Украины, Молдавии и Белоруссии от России и содействия вступлению этих стран в НАТО и ЕС. В 2006—2007 годах в орбиту своей восточной политики премьер-министр Польши Ярослав Качиньский и его брат-близнец президент Лех Качиньский включили страны Южного Кавказа — Грузию и Азербайджан.

Польша пытается играть роль лидера и для стран Балтии: она

стремится объединить эти государства для решения ключевых проблем энергетической безопасности, диверсификации поставок энергоносителей из разных источников — создать что-то вроде «энергетического блока» против внешнеэнергетической политики РФ. В 2006—2008 гг. по инициативе Л. Качиньского были проведены четыре энергетических саммита с участием лидеров большинства вышеупомянутых стран. На этих встречах обсуждались вопросы строительства трубопроводов в обход России.

В 2008 году Польша вместе с Швецией стала инициатором проекта «Восточное партнерство в рамках Европейской политики соседства». Цель этой инициативы — создание чего-то вроде Вышеградской группы на востоке. **Это — не что иное, как формирование зоны влияния Евросоюза на постсоветском пространстве.**

Нынешняя польская политика на восточном направлении тесно увязана с исторической политикой Польши. Последняя является идеологией, основой ее восточной политики. Как бурная история противоборства XVII века, так и трагические события века XX, используются для того, чтобы формировать отчуждение по отношению к новой России не только в своем обществе, но и во всей Центрально-Восточной Европе.

Сложная история двусторонних отношений РФ и Польши оказывает влияние и на их современные отношения. Болевая точка — сталинские преступления против поляков в годы Второй мировой войны. Эти события в период Польской Народной Республики или замалчивались, или сознательно искажались. В 1990—1992 годы вначале Советский Союз, а затем и Россия признались в совершении сталинских преступлений, прежде всего тайного катынского расстрела весной 1940 года значительной части интеллекту-

альной и военной элиты польского государства, вставшей на его защиту от гитлеровского нашествия.

Но Катынь продолжает оставаться самой чувствительной частью польской исторической памяти. На новую Россию политиками Польши, стран Балтии, Украины и Грузии необоснованно переносятся державные, «империалистские» черты политики Российской империи и Советского Союза. Историческим прошлым, опытом территориального расширения России объясняют вооруженный конфликт в Южной Осетии в августе 2008 года, внешнеэнергетическую стратегию РФ, направленную на диверсификацию экспорта энергоносителей.

По договоренности между министрами иностранных дел двух государств в июне 2008 года, в новом, деполитизированном формате была возобновлена работа Группы по сложным вопросам истории российско-польских отношений XX века. Сопредседателем группы с российской стороны является академик, ректор МГИМО Анатолий Торкунов, с польской — бывший министр иностранных дел Польши Адам Ротфельд. В октябре 2008 года в Москве прошло второе заседание Группы в новом формате.

Результатом работы этой группы станет книга, в которой российские и польские историки параллельно представят, сопоставят и проанализируют логику и позиции обеих сторон с момента становления Советской России и независимого Польского государства. Решение проблемы передано в руки специалистов, а не политиков. Если опыт работы российско-польской Группы по сложным вопросам окажется удачным, его можно будет распространить и на отношения с другими соседями России, прежде всего с Украиной и странами Балтии. ■